



छत्तीसगढ़ बोर्ड की कक्षा 10वीं के गद्यों का सौन्दर्यात्मक विश्लेषण (Chhatisgarh Board Ki Kaksha Dasvi Ke Gadyon Ka Saundaryatmak Vishleshan)

KEYWORDS

Dr. SONIA STHAPAK

JAGDISHWAR

ASSISTANT PROFESSOR, GGV, BILASPUR, C.G.

Scholar, GGV, BILASPUR, C.G.

ABSTRACT प्रस्तुत शोध में शोधकर्ता ने छत्तीसगढ़ बोर्ड की कक्षा दसवीं की हिन्दी पाठ्यपुस्तक का सौन्दर्यात्मक विश्लेषण किया है, जिसका मुख्य उद्देश्य पाठ्यपुस्तक में वर्णित गद्यों में सौन्दर्यबोधक तत्वों का विश्लेषण करना था, जिसके तहत शोधकर्ता ने एक विशिष्ट प्रारूप अपनाया। इस विशिष्ट प्रारूप के तहत सौन्दर्यात्मक विश्लेषण करने के बाद शोधकर्ता ने पाया कि पाठ्यपुस्तकों के गद्यों में सौन्दर्यात्मक तत्व: शब्द, लोकोक्ति/मुहावरा, कलापक्ष और भावपक्ष का सीमित प्रयोग किया गया है। इसके सीमित प्रयोग के फलस्वरूप पाठ्य सामग्री छात्रों में समुचित रुचि जागृत करने में सक्षम प्रतीत नहीं होती है। हिन्दी भाषा के प्रति छात्रों के घटते रुझान को देखते हुए शोधकर्ता यह भी महसूस करते हैं कि यदि पाठ्यपुस्तक में सौन्दर्यबोधक तत्व का उचित प्रयोग किया जाये तो बहुत संभव है कि छात्रों का हिन्दी पाठ्यपुस्तक के प्रति खोया हुआ रुझान वापस जागृत किया जा सके। इसके द्वारा हिन्दी भाषा को सरस, प्रवाहपूर्ण और जनप्रिय भी बनाया जा सकता है।

भूमिका :

“निज भाषा उन्नति अहै सब उन्नति को मूल।

बिनु निज भाषा ज्ञान के मिटे न हिय को सूल।”

भारतेन्दु जी उपर्युक्त पंक्तियों में बड़े ही स्पष्ट रूप से यह कह रहे हैं कि अपनी भाषा की उन्नति से ही अपने राष्ट्र व समाज की उन्नति हो सकती है। बिना अपनी भाषा की उन्नति से देश की उन्नति नहीं हो सकती। यह उसी प्रकार है जिस प्रकार बिना अपनी भाषा के ज्ञान से हृदय व मन को संतुष्टि नहीं मिलती है।

अर्थात् प्रत्येक भाषा केवल भाषा नहीं होती, बल्कि वह समाज, संस्कृति, इतिहास, राष्ट्र की अस्मिता और उसके भावी लक्ष्यों की अभिव्यक्ति का माध्यम भी होती है। हिन्दी मात्र एक भाषा ही नहीं, भारतीय संस्कृति की सबल, समर्थ और संपन्न संवाहिका है। डॉ. परमानन्द पंचाल का अभिमत है कि, “हिन्दी वास्तव में किसी एक ही भाषा अथवा बोली का नाम नहीं है, अपितु एक सामाजिक भाषा परम्परा की संज्ञा है, जिसका आकार-प्रकार हिन्दी की विभिन्न उपभाषाओं, बोलियों के ताने-बाने द्वारा निर्मित हुआ है। इस प्रकार हिन्दी अपनी बोलियों और उपभाषाओं का समाहित रूप ही है।”

हिन्दी का महत्व राष्ट्र या राजभाषा के रूप में नहीं बल्कि इसलिए है कि वह जनभाषा है। हिन्दी में अपार क्षमता है। भाषा विज्ञान की दृष्टि से हिन्दी संप्रेषणशीलता और सरलता में विषय की श्रेष्ठतम भाषा है। इसकी संप्रेषणात्मक प्रवृत्ति की क्षमता के कारण यह उच्च स्तर से कार्य व्यवहार, विचार-विमर्श और अभिव्यक्ति का श्रेष्ठ माध्यम है। किसी भाषा का यदि मानकीकरण रूढ़ता है तो वह भाषा विस्तारित नहीं हो पाती है, इसलिए हिन्दी में भी मानकीकरण की लचीली प्रक्रिया होती रहती है। उसी प्रकार ज्ञान-विज्ञान को अभिव्यक्ति देने की प्रक्रिया में किया जाने वाला भाषिक परिवर्तन ही भाषा का आधुनिकीकरण है। कोई भी भाषा सार्वजनिक रूप से चलन में तभी आ सकती है जब वह राज-काज और साहित्य के अलावा विज्ञान व व्यवसाय की भाषा बन जाये, अर्थात् उसका उपयोग प्रयोजन मूलक भाषा के रूप में हो। हिन्दी भाषा में युग परिवर्तन की इन अपेक्षाओं और आकांक्षाओं को सफलतापूर्वक पूर्ण करने का सामर्थ्य है जिसके बल पर नवभाषा व्यवस्था के इस संक्रमण काल में हिन्दी को समूचे विषय में स्थापित कर सकते हैं, इसके लिए यह आवश्यक है कि अपने-अपने ज्ञान क्षेत्र और कार्य क्षेत्र में हिन्दी के प्रयोग सम्बन्धित वांग्मय के विकास जो कार्य हो रहा है उसको अद्यतन एवं समय और समाज की आवश्यकताओं एवं अपेक्षाओं के अनुकूल सुजित करें। हिन्दी के सन्दर्भ में पारिभाषिक एवं तकनीकी स्थापित अथवा प्रस्ताविक शब्दों की कठिनाता की दुहाई देकर न अपनाने की प्रवृत्ति गलत है। वास्तव में तात्त्विक दृष्टि से देखा जाये तो शब्द सरल और कठिन नहीं होते, बल्कि परिचित अथवा अपरिचित होते हैं। बदलाव की इन प्रवृत्तियों को यदि हम यथा समय समझ लेते हैं तो मधीनीकरण अथवा तकनीकी क्रांति के इस युग की जरूरतों एवं आकांक्षाओं के अनुरूप इसका सफल नियोजन अवश्य कर सकते हैं।

भूमण्डलीकरण के इस दौर में निःसंदेह हिन्दी आज भारत तक ही सीमित नहीं है, अपितु विश्व के विराट फलक पर अपने अस्तित्व को आकार देते हुए एक विश्व भाषा के रूप में तेजी से उभर रही है, फिर भी कुछ बातों पर गौर करना आवश्यक है। सूचना प्रौद्योगिकी हमारे पूरे सामाजिक व्यवहार, सोच और संस्कारों के साथ-साथ कला, साहित्य और भाषिक व्यवहार को भी प्रभावित कर रहा है। आज

मीडिया और भूमण्डलीकरण के नियंत्रणों ने हमारी भाषा को बिगाड़ दिया है। ऐसा लगता है जैसे किसी साजिश के तहत खिचड़ी भाषा बनाई जा रही है।

हिन्दी के प्रचार-प्रसार करने के लिए हिन्दी का सरलीकरण व सौन्दर्यकरण भी आवश्यक है, अर्थात् पुद्ग व्याकरण सम्मत, सरल हिन्दी के प्रयोग को बढ़ावा देना होगा। उसी प्रकार अनुवाद को सरल बनाने हेतु षडानुवाद के बाद उसका सरल भावानुवाद करने से हिन्दी को अपनाने से सहायता मिलेगी। इसके लिए हिन्दी के साहित्यकारों और बुद्धिजीवियों को भारतीय भाषाओं के प्रति उदार नीति अपनानी होगी और अन्य भारतीय भाषाओं को भी साथ लेकर चलना होगा।

हिन्दी शब्दों का लोक तत्व उसका सुन्दर लोकतंत्र है जिसकी मर्यादा और गरिमा का ध्यान रखना नितांत जरूरी है क्योंकि हिन्दी में लोकतान्त्रिक चेतन निहित है। आज हिन्दी को सद्भाव, सौहार्द, सामन्वज्य एवं सम्मानजनक संतोशप्रद वातावरण की आवश्यकता है ताकि हिन्दी का चतुर्मुखी विकास सम्भव हो सके। इसलिए सूझ-बूझ से अनुकूल माहौल बनाने की आवश्यकता है।

प्राचीन काल की शिक्षा व्यवस्था के बारे में अध्ययन करने से मिलता है कि प्राचीन काल में हिन्दी पाठ्यवस्तु व पाठ्यपुस्तकों का छात्र बड़ी तल्लीनता व रुचि के साथ अध्ययन करते थे। अध्ययन के समय भावपक्ष का रसपान करते थे। पाठ्यपुस्तक के मूलभूत सिद्धान्तों, नियमों व आदर्शों को अपने जीवन व व्यवहार में ढालते हुए अनुसरण करते थे किन्तु वर्तमान समय की शिक्षा व्यवस्था के बारे में अध्ययन करने से मिलता है कि प्राचीन काल की तरह छात्रों की हिन्दी पाठ्यपुस्तक को पढ़ने में रुचि अब बहुत कम मिलती है। छात्र गद्य की पाठ्यपुस्तक को पढ़ने में रुचि बहुत ही कम लेते हैं। छात्र गद्य के भावार्थ को अच्छी तरह बहुत कम समझ पाते हैं, भावार्थ को न समझने का मूलभूत कारण पाठ्यवस्तु में कहीं विलेश्ट शब्द का प्रयोग हो सकता है, तो कहीं-कहीं अंग्रेजी भाषा के शब्दों का प्रयोग और कहीं क्षेत्रीय बोलियों के शब्दों का प्रयोग किया जाना हो सकता है। पाठ्यपुस्तक में सार्थक शब्दों का अभाव रहता है और यह शब्दों का अभाव ही छात्रों के अन्दर अरुचि पैदा कर देता है। सार्थक शब्द ही हिन्दी पाठ्यपुस्तक के सौन्दर्यबोधक शब्द हैं। हिन्दी पाठ्यपुस्तक को लोकप्रिय बनाने के लिए पाठ्यपुस्तक में सौन्दर्यबोधक तत्व जैसे भाषा, मुहावरे/लोकोक्ति, भाव-पक्ष और कला-पक्ष का समावेश होना आवश्यक है।

हिन्दी पाठ्यपुस्तकों में दो मुख्य विधा गद्य और पद्य हैं। गद्य के सौन्दर्य बोधक तत्व प्रभावशाली शब्द, भाषा, मुहावरा, लोकोक्ति, तत्सम, तत्सव, भावपक्ष और कलापक्ष हैं।

सक्रियात्मक परिभाषा :

सौन्दर्यबोध :

हिन्दी पाठ्य पुस्तक में जिन तत्वों के माध्यम से पाठ्यवस्तु की सुन्दरता, सरलता व सार्थकता सदैव परिदृश्य परिलक्षित और दृष्यमान होती है उसे सौन्दर्यबोध कहते हैं। गद्य में सौन्दर्यबोधक तत्व के रूप में शोधकर्ता द्वारा शब्द, मुहावरा, भावपक्ष और कलापक्ष का चुनाव किया गया है।

शोध प्रश्न :

शोधकर्ता इस शोध पत्र के अन्तर्गत निम्नलिखित शोध प्रश्नों का हल खोजने का प्रयास किया है।

